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DISUSUN OLEH: 

ELVIANA DWI SAFITRI  (2187203006) 
SMKN 1  KOTA 

BENGKULU TAHUN 

PELAJARAN 2024 / 

2025 

 

 A. INFORMASI UMUM 

1. Identitas Sekolah 

Sekolah : SMKN 1 

Kota Bengkulu Jenjang 

Sekolah : 

SMA/SMK 

Kelas X 

Mata Pelajaran : 

Akuntansi Alokasi 

Waktu    : 2x  

Pertemuan 

2. Kompetensi Awal 

Sebelum mempelajari materi ini, diharapkan peserta didik

 sudah memiliki pengetahuan tentang pencatatan 

akuntansi pada perusahaan jasa. 
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3. Profil Pelajar Pancasila 

Profil pelajar Pancasila yang diharapkan dalam modul ajar ini dapat 

membentuk peserta didik yang beriman, bertakwa kepada Tuhan 

Yang Maha Esa, dan berakhlak mulia; bernalar kritis; mandiri; serta 

kreatif. 

4. Saran dan Prasarana 

a. Sarana : laptop, proyektor/LCD, papan tulis, speaker, dan sarana 

lain yang relevan. 

b. Prasarana : buku siswa; buku guru; materi, aktivitas, dan asesmen 

dalam Modul Belajar Praktis akuntansi SMA/SMK Kelas X 

Semester 2. 

5. Target Peserta Didik 

a. Peserta didik reguler/tipikal. 

b. Peserta didik dengan kesulitan belajar. 

c. Peserta didik dengan pencapaian tinggi. 
6. Model Pembelajaran 

Reciprocal Teaching (pembelajaran terbalik)
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B. KOMPONEN INTI 

1. Tujuan Pembelajaran 

a. Siswa mampu memahami konsep dasar siklus akuntansi perusahaan jasa. 

b. Siswa dapat mengidentifikasi setiap tahap dalam siklus akuntansi perusahaan jasa. 

c. Siswa dapat menerapkan keterampilan membaca kritis untuk menganalisis 

informasi  akuntansi. 

d. Siswa dapat bekerja sama dalam kelompok untuk memecahkan masalah akuntansi. 

2. Pertanyaan Pemantik 

a. Apakah Anda mengetahui bagaimana memproses jurnal penyesuaian perusahaan 
jasa? 

b. Apakah Anda mengetahui proses menyusun laporan keuangan perusahaan jasa? 
 

3. Persiapan Pembelajaran 

a. Guru melakukan analisis hasil asesmen materi sebelumnya untuk refleksi dan 
memberikan umpan balik. 

 

4. Kegitan Pembelajaran 

 

Kegiatan Pendahuluan (10 menit) 

1. Guru mengucapkan salam dan berdoa untuk memulai pembelajaran. 

2. Guru memeriksa kehadiran peserta didik sebagai sikap disiplin. 

3. Guru memberikan motivasi belajar kepada peserta didik. 

4. Guru mengingatkan kembali materi prasyarat yang telah dipelajari 

sebelumnya. 

5. Guru menyampaikan tujuan pembelajaran dan cakupan materi. 

6. Guru memberikan pertanyaan sebagai pemantik terkait materi siklus perusahaan 

jasa. 

Kegiatan Inti (60 menit) 

 
Tahap 1 : Pratinjau ( 10 menit )  
 

a. Setiap kelompok membaca materi siklus akuntansi perusahaan jasa secara 
bersama-sama. 

b. Guru memberikan pertanyaan pematik seperti “apa saja tahapan dalam siklus 
perusahaan jasa?” untuk membantu siswa memahami isi materi secara 
keseluruhan. 
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Tahap 2 : Merangkum ( 10 menit ) 
 

a. Setiap siswa dalam kelompok bergantian meranagkum bagian materi yang 

telah dibaca. 

b. Merangkum membantu siswa mengidentifikasi infornasi utama tentang 

tahapan siklus akuntansi.  

 

          Tahap 3 : Mengajukan pertanyaan (10 menit ) 

a. Siswa dalam kelompok mengajukan pertanyaan berdasarkan materi yang telah 

dibaca. Pertanyaan bisa berupa klasifikasi (“ apa yang dimaksud dengan 

jurnal penyesuaian ?”) atau refleksi (“ Mengapa penting untuk membuat 

laporan keuangan?”). 

b. Pertanyaan ini mendorong siswa untuk mendalami pemahaman mereka 

tentang siklus akuntansi. 

 

Tahap 4 : Mengklasifikasikan ( 10 menit) 

 

a. Siswa mendiskusikan bagian- bagian materi yang kurang jelas atau sulit 

dipahami, seperti prosedur pembuatan jurnal penyesuaian atau penyusunan 

laporan keuangan. 

b. Guru berkeliling untuk memberikan bimbingan dan klarifikasi tambahan jika 

diperlukan. 

 

Tahap 5 : Memprediksi (10 menit )  

 

a. Siswa membuat prediksi tentang apa yang akan terjadi jika suatu tahapan dalam 

siklus akuntansi tidak dilakukan dengan benar. 

b. Diskusi prediksi membantu siswa untuk berpikir kritis dan memahami 

pentingnya setiap tahapan dalam siklus akuntansi. 

 

Penutup (10 menit) 

1. Setiap kelompok mempresentasikan hasil diskusi mereka kepada kelas, termaksuk 
ringkasan, pertanyaan, klarifikasi, dan prediksi yang telah dibuat. 

2. Guru memberikan ulasan singkat tentang hasil presentasi dan strategi yang telah 
digunakan. 

3. Siswa diminta untuk memberikan refleksi tentang pengalaman mereka menggunakan 

model reciprocal teaching. 
4. Peserta didik diberi pesan moral (peduli). 

5. Peserta didik diingatkan untuk membaca materi pembelajaran pada subtema 

berikutnya. 

6. Peserta didik dan guru mengucapkan salam dan penutup. 

 

5. Assesmen / Penilaian 
a. Sikap : observasi 
b. Formatif : diskusi 
c. Sumatif : tes tertulis 
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6. Instrumen Asesmen 

a. Instrumen Asesmen Sikap Melalui Observasi Peserta Didik 
 

No Aspek Pengamatan Skor 

1 2 3 4 

1 Mengikuti pembelajaran dengan baik.     

2 Mengerjakan tugas tepat waktu.     

3 Berpartisipasi aktif dalam diskusi.     

4 Mengajukan pertanyaan jika ada yang tidak 
dipahami. 

    

5 Mengerjakan tugas yang diberikan guru 
dengan penuh semangat dan tepat waktu 

    

Kriteria : 

4 = Selalu, apabila selalu melakukan sesuai pernyataan. 

3 = Sering, apabila sering melakukan sesuai pernyataan dan kadang-kadang tidak 

melakukan. 

2 = Kadang-kadang, apabila kadang-kadang melakukan dan sering tidak 

melakukan. 

1 = Tidak pernah, apabila tidak pernah melakukan. 

Nilai sikap = (Jumlah sekor perolehan : Jumlah sekor maksimal) × 100 

b. Instrumen Asesmen Formatif 

 

No Keterangan SB B C K Sekor Nilai 

1 Penguasaan materi diskusi       

2 Kemampuan menjawab 
pertanyaan 

      

3 Kemampuan mengolah kata       

4 Kemampuan menyelesaikan 
masalah 

      

        

Keterangan : 

90 – 100 = Sangat Baik (SB) 

75 – 89 = Baik (B) 

50 - 74 = Cukup (C) 

< 50 = Tidak Baik (TB) 
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Nilai = (Jumlah sekor perolehan : Jumlah sekor maksimal) × 100 

c. Instrumen Asesmen Sumatif 

 

Butir Soal Sekor Soal Sekor Perolehan 

Soal 1   

Soal 2   

Soal 3   

Soal 4   

Soal 5   

Nilai Tes = (Jumlah sekor perolehan : Jumlah sekor maksimal) × 100 

7. Remedial dan Pengayaan 

d. Remedial : memberi tugas peserta didik yang memperlihatkan 

kemampuan di bawah kompetensi yang sedang diajarkan. 

e. Pengayaan : memberi tugas peserta didik yang 

memperlihatkan kemampuan di atas kompetensi yang sedang 

diajarkan. 

8. Refleksi Peserta Didik dan Guru 

Peserta didik dan guru melaksanakan pengukuran ketercapaian 

pembelajaran, kesesuaian antara proses pembelajaran yang 

dirancang, peserta didik, dan capaian pembelajaran pada materi 

ini. 

Refleksi Peserta Didik 

f. Apa saja hal baru yang didapatkan dalam mempelajari materi ini? 

g. Apakah yang harus diperbaiki dalam proses pembelajaran ini? 

h. Kesulitan-kesulitan apa saja yang ditemukan dalam proses 

pembelajaran ini? 

Refleksi Guru 

a. Apakah kegiatan pembelajaran menciptakan situasi yang 

tepat bagi peserta didik untuk belajar? 

b. Bagaimana melibatkan peserta didik dalam proses pembelajaran 

ini? 

c. Apakah hasil pembelajaran sudah menunjukkan hasil yang 

diharapkan? 
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Lampiran 2 Nilai Pra siklus  

Tabel 4.4 Hasil penilaian Pra Siklus 1 

(Hasil Nilai Ulangan Tengah Semester ) 

     

No Siswa  
KKM 

(75) 

Nilai Prediksi 

keberhasilan Keterangan 

1 Adel Muhammad Z. 
75 25 Sangat 

rendah 
Belum tuntas 

2 Atiqoh Nurus Syarofah  
75 30 Sangat 

rendah 
Belum tuntas 

3 Ayu Andini  
75 50 Rendah 

Belum tuntas 

4 Cynthia Fauziah  
75 80 Sangat tinggi 

Tuntas 

5 Efria Ika Pratiwi  
75 65 Sedang 

Belum tuntas 

6 Erlan Aprialano Pratama 
75 80 Sangat tinggi 

Tuntas 

7 Faizah Athifah Fachrozi 
75 25 Sangat 

rendah 
Belum tuntas 

8 

Fawniyah Khairunisah 

P. 
75 10 Sangat 

rendah 
Belum tuntas 

9 Ferdyan Syahputra U. 
75 25 Sangat 

rendah 
Belum tuntas 

10 Firman Aulia 
75 45 Sangat 

rendah 
Belum tuntas 

11 Haura Syalila 
75 95 Sangat tinggi 

Tuntas 

12 Keysha Nurfadilah 
75 40 Sangat 

rendah 
Belum tuntas 

13 Kharisa Utami 
75 45 Sangat 

rendah 
Belum tuntas 

14 

Kheysela Muthia 

Ramadania 
75 80 Sangat tinggi 

Tuntas 

15 Kintan Putri Rahayu 
75 50 Rendah 

Belum tuntas 

16 Levina Aulia Riyanto 
75 60 Sedang 

Belum tuntas 

17 Lovely Putri Yendri  
75 55 Rendah 

Belum tuntas 

18 Muhammad Fabian S. 
75 70 Tinggi 

Belum tuntas 

19 Nadhiirah Rahmadanisa 
75 40 Sangat 

rendah 
Belum tuntas 
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No Siswa  

KKM 

(75) 

Nilai Prediksi 

keberhasilan Keterangan 

20 Nafta Shety Adinda 
75 90 Sangat tinggi 

Tuntas 

21 Naila Putri Susika A. 
75 40 Sangat 

rendah 
Belum tuntas 

22 Naomi Anggraini  
75 90 Sangat tinggi 

Tuntas 

23 Nasya Devika Apriani 
75 70 Tinggi 

Belum tuntas 

24 Nayla Aprilia Supandi 
75 55 Rendah 

Belum tuntas 

25 Nirva Vellia Sari 
75 30 Sangat 

rendah 
Belum tuntas 

26 Putri Nuraisyah 
75 75 Tinggi 

Tuntas 

27 Rasya Abdul Alfaridzi 
75 40 Sangat 

rendah 
Belum tuntas 

28 Repen Oktoriono 
75 10 Sangat 

rendah 
Belum tuntas 

29 Sabrina Noprecia A. 
75 70 Tinggi 

Belum tuntas 

30 Vebilla Nur Zikta 
75 70 Tinggi 

Belum tuntas 

31 Vera Agustino 
75 75 Tinggi 

Tuntas 

32 Veronika Novryanti P. 
75 75 Tinggi 

Tuntas 

33 Yaril Abdul Razak 
75 30 Sangat 

rendah 
Belum tuntas 

34 

Zhafirah Alya Putri 

Yuda  
75 20 Sangat 

rendah 
Belum tuntas 

Nilai Rata- Rata  52.94 

Jumlah Siswa tuntas  9 Siswa  

Siswa Tidak Tuntas  25 Siswa 

Sangat tinggi 6 Siswa  

Tinggi  7 Siswa  

Sedang  2 Siswa 

Rendah  4 Siswa 

Sangat Rendah  15 Siswa  

 

 

 



14 
 

 

Lampiran 3 Nilai Siklus I  

Tabel 4.6 Hasil penilaian  Siklus 1 

(Hasil nilai ulangan harian ) 

No Siswa  

KKM 

(75) 
Nilai  

Prediksi 

keberhasilan 

Ket. (KKM 

75) 

1 Adel Muhammad Z. 
75 50 

Rendah  Belum Tuntas 

2 

Atiqoh Nurus 

Syarofah  
75 80 Sangat 

Tinggi Tuntas 

3 Ayu Andini  
75 80 Sangat 

Tinggi Tuntas 

4 Cynthia Fauziah  
75 80 Sangat 

Tinggi Tuntas 

5 Efria Ika Pratiwi  
75 80 Sangat 

Tinggi Tuntas 

6 

Erlan Aprialano 

Pratama 
75 50 

Rendah  Belum Tuntas 

7 

Faizah Athifah 

Fachrozi 
75 30 Sangat 

Rendah  Belum Tuntas 

8 

Fawniyah Khairunisah 

P. 
75 30 Sangat 

Rendah  Belum Tuntas 

9 Ferdyan Syahputra U. 
75 80 Sangat 

Tinggi Tuntas 

10 Firman Aulia 
75 30 Sangat 

Rendah  Belum Tuntas 

11 Haura Syalila 
75 80 Sangat 

Tinggi Tuntas 

12 Keysha Nurfadilah 
75 50 

Rendah  Belum Tuntas 

13 Kharisa Utami 
75 30 Sangat 

Rendah  Belum Tuntas 

14 

Kheysela Muthia 

Ramadania 
75 80 Sangat 

Tinggi Tuntas 

15 Kintan Putri Rahayu 
75 30 Sangat 

Rendah  Belum Tuntas 

16 Levina Aulia Riyanto 
75 80 Sangat 

Tinggi Tuntas 

17 Lovely Putri Yendri  
75 80 Sangat 

Tinggi Tuntas 

18 Muhammad Fabian S. 
75 80 Sangat 

Tinggi Tuntas 

19 

Nadhiirah 

Rahmadanisa 
75 80 Sangat 

Tinggi Tuntas 
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No Siswa  

KKM 

(75) 
Nilai  

Prediksi 

keberhasilan 

Ket. (KKM 

75) 

20 Nafta Shety Adinda 
75 20 Sangat 

Rendah  Belum Tuntas 

21 Naila Putri Susika A. 
75 20 Sangat 

Rendah  Belum Tuntas 

22 Naomi Anggraini  
75 20 Sangat 

Rendah  Belum Tuntas 

23 Nasya Devika Apriani 
75 20 Sangat 

Rendah  Belum Tuntas 

24 Nayla Aprilia Supandi 
75 20 Sangat 

Rendah  Belum Tuntas 

25 Nirva Vellia Sari 
75 20 Sangat 

Rendah  Belum Tuntas 

26 Putri Nuraisyah 
75 80 Sangat 

Tinggi Tuntas 

27 Rasya Abdul Alfaridzi 
75 80 Sangat 

Tinggi Tuntas 

28 Repen Oktoriono 
75 80 Sangat 

Tinggi Tuntas 

29 Sabrina Noprecia A. 
75 30 Sangat 

Rendah  Belum Tuntas 

30 Vebilla Nur Zikta 
75 80 Sangat 

Tinggi Tuntas 

31 Vera Agustino 
75 80 Sangat 

Tinggi Tuntas 

32 Veronika Novryanti P. 
75 50 

Rendah  Belum Tuntas 

33 Yaril Abdul Razak 
75 50 

Rendah  Belum Tuntas 

34 

Zhafirah Alya Putri 

Yuda  
75 50 

Rendah  Belum Tuntas 

Nilai Rata- Rata  55.29 

Jumlah Siswa tuntas  16 Siswa  

Siswa Tidak Tuntas  18 Siswa  

Sangat tinggi 16 Siswa  

Tinggi  0 

Sedang  0 

Rendah  6 Siswa  

Sangat Rendah  12 Siswa  
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Lampiran 4 Nilai Siklus II 

 

Tabel 4.9 Hasil penilaian  Siklus 2 

(Hasil nilai ulangan harian ) 

 

     

No Siswa  

KKM 

(75) Nilai  Prediksi 

keberhasilan 

Ket 

1 Adel Muhammad Z. 
75 90 

Sangat Tinggi Tuntas 

2 Atiqoh Nurus Syarofah  
75 90 

Sangat Tinggi Tuntas 

3 Ayu Andini  
75 90 

Sangat Tinggi Tuntas 

4 Cynthia Fauziah  
75 95 

Sangat Tinggi Tuntas 

5 Efria Ika Pratiwi  
75 90 

Sangat Tinggi Tuntas 

6 Erlan Aprialano Pratama 
75 90 

Sangat Tinggi Tuntas 

7 Faizah Athifah Fachrozi 
75 70 

Tinggi 
Belum 

Tuntas 

8 Fawniyah Khairunisah P. 
75 70 

Tinggi 
Belum 

Tuntas 

9 Ferdyan Syahputra U. 
75 90 

Sangat Tinggi Tuntas 

10 Firman Aulia 
75 70 

Tinggi 
Belum 

Tuntas 

11 Haura Syalila 
75 95 

Sangat Tinggi Tuntas 

12 Keysha Nurfadilah 
75 85 

Sangat Tinggi Tuntas 

13 Kharisa Utami 
75 85 

Sangat Tinggi Tuntas 

14 

Kheysela Muthia 

Ramadania 
75 90 

Sangat Tinggi Tuntas 

15 Kintan Putri Rahayu 
75 70 

Tinggi 
Belum 

Tuntas 

16 Levina Aulia Riyanto 
75 90 

Sangat Tinggi Tuntas 

17 Lovely Putri Yendri  
75 90 

Sangat Tinggi Tuntas 

18 Muhammad Fabian S. 
75 90 

Sangat Tinggi Tuntas 
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No Siswa  

KKM 

(75) Nilai  Prediksi 

keberhasilan 

Ket 

19 Nadhiirah Rahmadanisa 
75 90 

Sangat Tinggi Tuntas 

20 Nafta Shety Adinda 
75 85 

Sangat Tinggi Tuntas 

21 Naila Putri Susika A. 
75 80 

Sangat Tinggi Tuntas 

22 Naomi Anggraini  
75 80 

Sangat Tinggi Tuntas 

23 Nasya Devika Apriani 
75 80 

Sangat Tinggi Tuntas 

24 Nayla Aprilia Supandi 
75 80 

Sangat Tinggi Tuntas 

25 Nirva Vellia Sari 
75 80 

Sangat Tinggi Tuntas 

26 Putri Nuraisyah 
75 90 

Sangat Tinggi Tuntas 

27 Rasya Abdul Alfaridzi 
75 90 

Sangat Tinggi Tuntas 

28 Repen Oktoriono 
75 90 

Sangat Tinggi Tuntas 

29 Sabrina Noprecia A. 
75 70 

Tinggi 
Belum 

Tuntas 

30 Vebilla Nur Zikta 
75 90 

Sangat Tinggi Tuntas 

31 Vera Agustino 
75 95 

Sangat Tinggi Tuntas 

32 Veronika Novryanti P. 
75 85 

Sangat Tinggi Tuntas 

33 Yaril Abdul Razak 
75 85 

Sangat Tinggi Tuntas 

34 Zhafirah Alya Putri Yuda  
75 85 

Sangat Tinggi Tuntas 

Nilai Rata- Rata  85.14  

Jumlah Siswa tuntas  29 siswa 

Siswa Tidak Tuntas  5 siswa 

Sangat tinggi 29 siswa 

Tinggi  5 siswa 

Sedang  0 

Rendah  0 

Sangat Rendah  0 
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Lampiran 5 Foto penelitian  

 
 

Gambar 1. peneliti berdiskusi dengan 

guru mata pelajaran mengenai model 

yang akan diterapkan oleh peneliti  

 
 

Gambar 2. Peneliti memperkenalkan 

diri kepada siswa daan menjelaskan 

mengenai model reciprocal teaching 

 

 

 
 

Gambar 3. Peneliti memberikan 

bahan ajar diskusi kelompok  

 

 
 

Gambar 4.Peneliti mengawasi diskusi 

kelompok siswa  

 

 

 
 

Gambar 5. Foto bersama siswa kelas X Akl 1 
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Lampiran 6 soal Siklus I dan Siklus II  
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Lampiran 7 surat izin penelitian  

 

Gambar surat penelitian ke Diknas Dikbud 

 

Gambar  surat penelitian ke PMPTSP 
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Gambar  surat penelitian ke Kesbangbol 

 

Surat penelitian ke SMKN 1 Kota Bengkulu 
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Lampiran 8 surat selesai penelitian  
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RIWAYAT HIDUP 

 

 Penulis dilahirkan di Kota Bengkulu pada tanggal 9 Desember 2002. Anak 

kedua dari tiga bersaudara, mengawali pendidikan dasarnya di Sekolah Dasar 

(SD) Negeri 37 Kota Bengkulu. Pada Tahun 2015 penulis melanjutkan jenjang 

pendidikan sekolah menengah pertamanya di SMP Negeri 13 Kota Bengkulu. Dan 

kemudian melanjutkan pendidikan tingkat atasnya di Madrasah aliyah Negeri 1 

Kota Bengkulu dan menamatkan pendidikannya pada tahun 2021. 

 Kemudian penulis melanjutkan pendidikannya disebuah perguruan tinggi 

swasta yaitu Universitas Muhammadiyah Bengkulu (UMB) Fakultas Keguruan 

dan Ilmu Pendidikan Program Studi Pendidikan Ekonomi. Pengalaman organisasi 

yang pernah penulis lalui adalah menjadi KABID Seni budaya dan olahraga dalam 

organisasi Ikatan mahasiswa Muhammadiyah Bengkulu (IMM), Lalu aktif sebagai 

wakil ketua himpunan mahasiswa pendidikan ekonomi pada tahun 2023-2024. 

 

 


